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AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  

UMANISTICE ȘI ARTE 

 

subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de cercetare 2024-2027, etapa 2025,  

060103 Condiționalitatea ecologică a activității fizice și sportive, dr. BRANIȘTE Gheorghe,  

Prioritatea Strategică IV. Provocări societale, Centrul de Cercetare în Educația Fizică și Sport al 

Universității de Stat din Moldova, perfectat în baza audierii raportului științific anual al 

implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării la ședința  

Biroului Secției Științe Sociale, Economice, Umanistice și Arte a Academiei de Științe a 

Moldovei din 27 februarie 2026 și a concluziilor experților confidențiali 

 

S-a discutat: Raportul anual al subprogramului din cadrul proiectelor program instituțional de 

cercetare 2024-2027, etapa 2025, conducătorul proiectului – dr. BRANIȘTE Gheorghe, prezentat 

de membrul subprogramului CARP Ivan. 

 

S-a decis: 

Luând în considerare dezbaterile din cadrul audierii publice și avizele experților, se aprobă 

următorul aviz consultativ asupra proiectului: 

Proiectul este „Aprobat”, cu calificativul general „Foarte bine” (punctaj calculat – 28,2). 

 

Calificative pe criterii: 

I) Realizarea scopului, obiectivelor și rezultatelor declarate în propunerea de proiect, 

etapa 2025: 

Proiectul își atinge, în linii mari, scopul și obiectivele stabilite pentru etapa 2025. Ținând 

cont că proiectul este orientat spre consolidarea bazei științifice și metodologice privind 

condiționalitatea ecologică a activităților fizice și sportive obiectivele au vizat studii 

experimentale și aplicative privind influența factorilor ecologici asupra performanței sportive și 

dezvoltării fizice. Studiile realizate, sondajele și interviurile operate, seminarele și atelierele 

desfășurate arată că obiectivele nu au caracter declarativ, ci au fost transpuse în activități 

concrete și pe deplin îndeplinite. În ansamblu, rezultatele din 2025 oferă o bază solidă pentru 

etapele următoare. 

II) Diseminarea rezultatelor obținute (publicații, participări la conferințe cu rapoarte 

etc.): 

Rezultatele obținute în 2025 au fost publicate și diseminate în: 1 monografie națională; 3 

articole în reviste din străinătate recunoscute; 2 rapoarte, comunicări la conferințe științifice 

naționale și cu participare internațională; 5 conferințe internaționale (peste hotare). Au fost 

înregistrate 4 obiecte ale dreptului de autor. 

III) Valoarea socio-economică a rezultatelor obținute (brevete de invenție, alte forme 

de proprietate intelectuală, materializarea rezultatelor, perspective de implementare etc): 
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Rezultatele obținute de echipa de proiect sunt de natură să contribuie la dezvoltarea unor 

relații armonioase între activitatea fizică, sport și mediul înconjurător, sprijinind astfel 

îmbunătățirea sănătății, a bunăstării individuale și a calității vieții în cadrul comunităților. 

IV) Implicarea tinerilor în proiect, pregătirea cercetătorilor în cadrul proiectului 

prin doctorat/postdoctorat: 

Ponderea tinerilor din numărul total (5 persoane) al executorilor este de 20%. 

Concluzii, recomandări:  

Rezultatele cercetării sunt de natură să favorizeze stimularea inovării și a colaborării 

intersectoriale, prin crearea unor premise pentru cooperare între mediul academic, structurile 

sportive, sectorul economic și instituțiile publice, în vederea abordării integrate a problemelor 

complexe din domeniul activității fizice și sportului desfășurate în condiții ecologic sustenabile. 

În acest sens, diseminarea adecvată a rezultatelor și implementarea sistematică a cunoștințelor 

obținute reprezintă elemente esențiale pentru maximizarea impactului cercetării în diferite medii 

și comunități. Remarcăm în mod special înregistrarea a 4 drepturi de autor de membrul echipei 

de proiect ARSENE Igor: 1)Impactul zonelor poluate asupra sănătății practicanților de sport din 

Chișinău; 2)Influența factorilor de mediu asupra ritmului circadian și sănătății umane;3)Impactul 

zonelor poluate asupra sănătății practicanților de sport din Chișinău;4)Influența factorilor de 

mediu asupra ritmului circadian și sănătății umane. 

Se recomandă atragerea tinerilor cercetători. 

 

 

 

Conducător al 

Secției Științe Sociale, Economice,  

Umanistice și Arte a AȘM                                                                    mem. cor. Ion HADÂRCĂ 

 

 

 

Secretar științific al Secției                                                                            dr. Natalia PROCOP 


